

走转改  
发现乡村魅力

“天下郑氏出荥阳，荥阳郑氏遍天下。”荥阳的郑氏文化源远流长，在国内外久负盛名。近日，记者慕名来到荥阳广武镇张河村，探访郑氏圣地。

张河村位于广武镇东北的广武山脚下，枯河北岸，面积近30平方公里，3500口人。走进张河村，一座红墙红瓦、古典风格十足的四合院引人注目，这便是世界郑氏文博物院。院内供奉着郑氏的始祖“郑氏三公”即郑桓公、郑武公、郑庄公。

郑氏文化闻名中外，为什么会和张河村结下不解之缘呢？据史料记载，公元前841年，周厉王时期出现“国人暴动”，为挽救祖宗基业，周厉王的儿子周宣王姬静封他的异母兄弟姬友于郑（今陕西华县东），谥号“郑桓公”，从此郑国诞生。周幽王时期，君主昏庸，王室矛盾日渐激化，国内忧外患，郑桓公为求自保，逃避混乱，用计谋在虢、郃等十邑小国之地借得一块地来存放财产和族众，从此开始，郑国便在十邑小国之地有了立足之地。郑桓公死后，其子掘突袭位，便是郑武公。他举国东迁，以郑桓公借来的地盘为基础，先后灭虢、郃两国，又把郟、补、丹等其他8国纳入版图，建立东方新国，至此郑氏在荥阳扎下了根。郑武公死后，便葬于张河村的广武山上，至今已2800多年。

2004年，由海外郑氏出资修建了世界郑氏文博物院，成为海外郑氏后裔寻根问祖之地，张河村也成为海外郑氏的一块祭祖朝拜圣地。

郑氏文博物院主体共两处，一处为演武厅，一处为始祖殿。进入大门，记者跟随郑氏文博物院负责人、郑家拳传人王惠林老先生直走不多远，便来到演武厅。

随行的郑庄村村民郑朝阳为我们打开了演武厅的大门，一进演武厅的大门，王惠林便告诉我们，郑氏文化底蕴深厚，其中郑家拳也是郑氏文化很重要的一部分。它创于郑成功之手，灵活快速，结合军队的实战要求，以快准狠为特点，形成了自己独特风格的拳法和兵器技击法，曾在抗击倭寇、保卫国家、捍卫民族尊严中发挥了重要作用。

演武厅的功能便是供郑家拳爱好者切磋拳法。说着，王惠林便站在大厅中央为我们演示了一番，其拳法刚柔并进，

# 郑氏圣地张河村

本报记者 史治国 通讯员 韩洋洋 文图



气势雄伟的始祖殿。

成为荥阳的地标。郑氏“三公像”已

时而握撒猛挥，时而扑步转身，时而反身抽腿……不难看出，郑家拳属以实战为主的拳法。从演武厅出来后往北走，便来到了始祖殿，“郑氏三公”就供奉在殿内。

王惠林介绍说，随着郑氏文化近3000年的发展，郑氏子孙已遍布全球，郑氏族人不断在世界各地成立各种郑氏宗亲组织，其中最具有影响力和实力的是泰国郑氏宗亲会。此外成立郑氏组织的，还有新加坡、美国、菲律宾、加拿大等十多个国家和地区。这些郑氏子孙向往祖地荥阳的情结，真正反映了“荥阳郑氏遍天下，天下郑氏思荥阳”的心声。近十几年来，国内郑氏族人与海外族人心声相应，国内各地的郑氏组织也相继成立，如山东、福建、浙江、广东、贵州、江苏、广西、河南等。

随行郑朝阳告诉我们，现在国内许多郑姓族人在张河村投资，帮助村子发展经济。目前，张河村已有省级企业两家、中小企业5家，人均收入达到8000元。

## 支书贷款购农机 为村民免费犁地



村支书李书领正在为村民犁地。

本报讯(记者 卢文军 通讯员 徐亮 文/图)“支书贷款买个旋耕犁，为俺每家每户犁地吧地。家里就我跟孩子，多亏了俺支书帮忙。”昨日上午11时许，看着村支书李书领为她把完的几亩地，中牟县大孟镇邱堂村村民梁慧玲一脸感激。

感激李书领的，不仅仅梁慧玲一个人。站在一旁等候把地的任书东说：“俺家7口人，6亩地，就我一个劳力，幸亏有俺支书帮忙。”

“您咋想起来买这个机械，还亲自给村民服务？”趁着李书领从旋耕犁下来喝水的间隙，记者与其攀谈了几分钟。“我没上过学，大道理讲不出来。作为村支书，咱能让老百姓说咱中、说咱好？那不是光说说，得俯下身给老百姓正儿八经办点事儿。”李书领说。

他告诉记者，他十六七

岁开过大型农机，今年因手里不宽裕，就贷一部分款，总共下来8.2万元，购置了犁把一体的大型旋耕犁。“当初想着是谁穷谁难，就紧着谁帮，但实际情况是，咱村离县城、郑州武近，家里的男劳力绝大部分都外出打工，到农忙季节一个农村妇女忙活几亩地，也不是小事儿，最后就‘全覆盖’了。”

“现在是家家户户都在忙着种蒜，为了不耽误农时，我天不亮就下地开始干活了。有时候我去镇里开会，我就每天出200元雇人，做到人不停车不停。”李书领告诉记者。

大忙季节，村民都忙，也都急。中午时分，李书领每天便在村大喇叭上吆喝，让村民“排号”：“上午车正在东地耙着，下午找会计排号，根据排号该撒化肥撒化肥，不要来回找车，挨着谁家耙谁家……”

## 农民张巧敏的互联网生意经

本报记者 张立 通讯员 马太社

“自从上了互联网，俺的裤子生意算火啦。”昨日，新密市曲梁镇庙朱村巧敏服装厂微机室，农民老板张巧敏一边熟练地操作电脑，一边与记者高兴地聊着。

“瞧，上海雅倩服饰销售公司又发来邮件，催着要裤子。”广州男裤价格上扬。“张巧敏高兴地比画着。“我这一台电脑都忙不过来，过几天再添两台新的。”这位近40岁的农村妇女是做裤子生意的，过去是头一天加工生产，第二天清晨三四点就起早开车往郑州送，一耽搁就是大半天，误工费时费钱。

今年1月，厂里有女孩在网上买了套衣服，服务让人满意。这事儿对张巧敏有了启发，人家网上卖，咱也能上网卖。她慕名到郑州一家大服装厂考察，不见不知道，一见吓一跳。人家年生产几百万件的服装大厂，销售人员仅五六人，还是技术、销售、财务三位一体的微机化管理。张巧敏感悟到，自己做的裤子要想闯市场，必须及时掌握市场信息，市场动态，必须网上交易。

回家后，聘请了微机因特网管，注册了自己的QQ号，把自家厂做的裤子搬上了互联网，并在网上建立600多字、图文并茂的个人网页，开始畅游网上市场，很快赢来了众多客户的青睐。如今，她只需每天上网两个小时，便可做完当天的生意。

几个月来，张巧敏先后在各种服装网站上发布信息600多条，网上洽谈生意83笔，成交金额97万多元，她产的裤子从网上订单发往北京、上海、广州、深圳，张巧敏也成了网上有名的卖裤专业户。

## 铝板行业首张民企军工“通行证”落户巩义



万达铝业忙碌的生产车间。

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 刘伟峰 文/图)日前，记者从巩义市了解到，位于巩义市产业集聚区的万达铝业公司获得国防部授予的“武器装备质量管理体系认证证书”，从而成为铝板行业全国首家拥有进入我国军工领域“通行证”的民营企业。

据了解，巩义市产业集聚区是我国最大的铝板带箔加工基地，是我省重点产业集群之一，万达铝业公司是该产业集聚区转型升级的中坚力量。2010年，该公司建成了国内最大、第一条2450冷轧生产线。2013年，获得了“国际挪威船级社”认证。万达铝业公司董事长助理肖现杰告诉记者，万达铝业在全国民营企业中首获“武器装备质量管理体系认证证书”，不仅意味着该公司的产品未来有望延伸至航天航空、军舰、武器制造等国防领域，更标志着企业的铝板产品向高端、高附加值领域迈出了重要一步。

万达铝业公司只是巩义产业集聚区发展的一个缩影。记者了解到，今年前9个月，巩义市产业集聚区共谋划和开工建设项目132项，总投资152.69亿元，累计完成投资62.12亿元。最让人欣喜的，该产业集聚区铝精深加工行业在用电量较去年同期减少20%，行业产值较去年下降10%的情况下，行业附加值却实现逆势增长。

## 新郑首家国防教育基地挂牌

本报讯(记者 高凯 通讯员 李伟彬)近日，记者从新郑市了解到，该市国防教育基地挂牌成立，并向社会开放。

据了解，新郑市国防教育基地位于该市新郑镇望京楼革命烈士陵园。自去年开始，为全面建设好新郑首个国防教育基地，该市投入专项资金对园区设施进行完善，同时将位于辖区内的7座零散烈士墓和原丰台烈士陵园的42座烈士墓迁移至此。目前该陵园共计安葬55名革命烈士的遗骸骨灰。

新郑市历来重视国防教育发展和拥军优属活动。在当地发展过程中，爱国主义教育活动以不同的形式在学校、企业等广泛开展，同时还涌现出不少拥军优属的先进事迹和先进活动，其中很多都是群众自发参加，并以实际行动关心老军人、老战士的晚年生活。新郑国防教育基地成立后，将为辖区院校、党政机关、企事业单位和社会各界提供爱国主义教育平台，也有利于凝聚社会各界拥军优属、关心国防建设的热情。

此外，记者还了解到，新郑市国防教育基地还将在法定日期举行公祭活动、国防教育活动等，来缅怀革命烈士，传播先烈的革命精神。

## 巩义农民承包土地将有“身份证”

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 周青珍)日前，巩义市召开农村土地承包经营权确权登记颁证试点工作动员会，标志着巩义农民承包土地将有“身份证”。

据了解，巩义市今年积极开展农村土地承包经营权确权登记颁证试点工作，成立“巩义市农村土地承包经营权确权登记颁证工作领导小组”，制定了实施方案，并确定了新中镇池沟、芝田镇费窑两个村为该市土地承包经营权确权登记颁证试点村，共涉及农户425户、1426人，耕地面积1147亩。

按照安排，巩义市各相关镇办、市直部门将加快土地承包经营权确权登记颁证工作进度，建立全市土地流转信息平台，切实解决承包地块面积不准、空间位置不明、登记簿不健全等问题，依法赋予农民更加充分而有保障的土地承包经营权，确保12月底前完成工作任务。

## 荥阳高效节水灌溉工程竣工

本报讯(记者 史治国 通讯员 张志斌)记者昨日从荥阳获悉，中央在荥财政统筹高效节水灌溉工程于近日通过竣工验收。共完成新打机井10眼，配套水泵12套，新建50立方米蓄水池3座，20吨压力罐3座，铺设低压、喷灌、滴灌管道46.081公里，累计完成投资560万元。

据了解，该项目涉及高村乡7个行政村，建设规模为发展高效节水灌溉3575亩，其中低压管灌2790亩，固定喷灌490亩，滴灌295亩。工程于6月份开工建设后，水务部门严格按照国家和水利行业的有关技术标准和管理制度，实行工程建设项目法人制、招标投标制、工程监理制和合同管理制，抓紧组织项目实施，落实各项工程建设管理制，在加快建设进度的同时，确保工程建设质量。

## 新密启动全民终身学习周

本报讯(记者 张立 通讯员 朱建森)昨日，新密市举行了全民终身学习活动周启动仪式，该市教体局、农委、规划局、安委会、电业局等单位开展现场咨询活动并放发了宣传资料。

据了解，活动周中，该市将通过评选“全民学习之星”，争创河南省示范性成人学校，举办成人教育公益培训和社区教育公益培训，职业技术服务小分队进社区开展服务，宣传科技科普知识进万家，全民健康知识和成人教育专干及教师学习培训，全民终身学习成果展示和学习需求调查等内容丰富的系列活动。

此前，该市通过广播、电视、报刊、互联网、现代党员干部远程教育平台以及《村情民意》小报、条幅、标语、党务政务公开栏、电子大屏、街头户外广告栏、公交车身广告、短信平台等形式，广泛宣传全民终身学习活动周，在全市营造全民学习、终身学习的浓厚氛围。



为促进学校阳光体育活动的开展，小学生规范、准确地掌握广播体操，促进学生行为规范的养成，近日，团登封市委组织全市的小学生参加了队队队形广播操比赛。

本报记者 李晓光 摄

## 丁村书画家荥阳办画展

本报讯(记者 史治国 通讯员 蒋士勤 崔向辉)日前，荥阳市王村镇丁村书画展在荥阳市书画院举行，画展期间共展出了119幅精彩纷呈的艺术作品。

丁村多年来重视文化教育和精神文明建设，书画气息浓厚，特别是近几年来农村富裕后，农民爱好书画艺术的人越来越多。这次参展的14位书画家，国家级书画家有4名，省级书画家有6名，市级书画家有4名，都是出自该村。他们中有在全国、全省久负盛名的老艺术家，也有崭露头角的青年俊杰，他们的作品既有大气磅礴之作，也有精细雅致的小品，为广大市民奉献了一份文化盛宴。